

石狮市发展和改革局

狮发改函〔2023〕28号

答复类型：B类

石狮市发展和改革局关于 市八届人大二次会议第144号建议的答复函

王碧晶代表：

您提出的《关于支持沿海五镇镇区品质提升，着力推动乡村振兴的建议》由我单位会同市海岸带规划建设指挥部办公室、市农业农村局、市自然资源局办理。现将办理情况答复如下：

一、坚持规划引领，统筹海岸带综合开发

一是做好总体规划。结合石狮市沿海五镇的开发现状，编制《石狮市海岸带开发和利用控制规划》，将陆域片区相关规划、海洋功能区划进行统筹，科学划定海岸带重点保护的岸线、沙滩生态区域，梳理可开发和利用的区域，以海岸带为纽带串联起沿海五个镇区，根据各自的地理位置和功能定位，按照“一带五湾”、“一湾一特色”的规划布局，从功能设置、产业发展、交通引导等方面提出各分区空间发展指引，提出海岸带地区发展策略，为我市的海岸带保护和开发建设提供了操作性强的指导规划。

二是做好专项规划。编制了沿海大通道道路及周边景观规划、沿海大通道道路绿化景观专项规划、锦江外线、锦尚外线、永宁外线、永宁滨海片区城市设计等多个细项规划，并组织五家编制单位竞赛《观音山片区总体策划及规划建筑方案设计》和《石狮市十里黄金海岸度假区业态及产品策划咨询方案》，为项目落地提供指引。

三是塑造滨海景观廊带。依托沿海大通道，快速推进锦江外线、锦尚外线、红塔湾旅游路、永宁外线(一期)建成通车，初步串联起了海岸沿线自然、文化特色资源。启动“国道 G228 线（大厦至莲坂段）”、“国道 G228 线（坂至伍堡段）”提升改造工程及永宁外线二期等项目施工，致力于建设石狮的“环岛路”。

四是培育沿线景观亮点。重点推进环湾湿地生态公园及红塔湾公园等先行示范工程，通过“以点带面、以线带片”，逐步提升海岸带区域宜居宜业环境质量。目前，环湾生态湿地公园、红塔湾公园、军事公园（一期）均已完成建设。

二、做好镇区整体规划，突显滨海特色

沿海五镇均已编制镇区控规或有控规覆盖，规划将蚶江镇作为石狮市港口枢纽、产业创新高地，推进环湾副中心建设，提升商务服务、科技研发等生产性服务功能，打造融入环泉州湾发展的新平台，带动全域产业转型提升；祥芝镇、鸿山镇、锦尚镇作为石狮市产业转型发展和产城融合示范区，推动园区周边村庄参与园区服务配套，促进工业园区向产业社区转型，构建产业反哺

乡村、乡村服务产业的产城发展格局；永宁镇作为滨海旅游休闲目的地，推进滨海旅游资源整合，促进“海丝+滨海”融合发展，打造十里黄金海岸旅游度假区，推进深沪湾休闲湾区建设，打造富有人文特色的国家级滨海旅游目的地。

三、抓好试点示范建设，重塑镇区品质

一是推动试点示范项目建设。2022年，6个省级乡村振兴试点村、1个省级实绩突出村（祥渔村）和1个泉州市级实绩突出村（坑东村）共生成26个建设项目，完成投资2234万元。2023年以来，督促指导各试点村抓紧谋划生成2023年度项目，目前已生成15个建设项目，计划年度投资1595万元并已完成入库。

二是实施全域振兴示范带创建。聚焦海岸带开发，围绕海丝、渔港、滨海、湿地等元素，打破镇域界限，串点连线成片，形成多镇联动发展的乡村振兴新路径。截至目前，全市共有永宁线、蚶江—祥芝线、祥芝—鸿山线、灵秀线、鸿山—锦尚线等5条乡村振兴示范线，其中蚶江—祥芝线获评泉州市第二批乡村振兴精品示范路线。

三是抓好“整镇推进”工作。制定出台《石狮市乡村振兴整镇推进行动方案》，聚集“五好”重点任务，按照城乡融合型、工贸带动型2种类型，2022年率先启动宝盖、祥芝、永宁等3个整镇推进试点工作，2023年启动灵秀、鸿山等2个整镇推进试点工作。宝盖镇、祥芝镇获评2022年度乡村振兴整镇推进“五好”乡镇。

下一阶段，我们将充分吸收代表们的意见建议，充分发挥滨海优势，着力提升镇区品质，发展繁荣乡镇，推动乡村振兴。

分管领导：谢胜德

经办人员：林娟

联系电话：88712824

石狮市发展和改革局

2023年7月17日

(此件主动公开)

抄送：市人大人事代表工委、市政府督查室、海岸带规划建设指挥部办公室、农业农村局、自然资源局，锦尚镇人大主席团。